

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º. Apartado 687. Teléfono 2.498. Madrid. Suscripción: 1,50. Semanal. Precios convencionales.

Los sucesos de agosto en la Cámara popular

El Sol, en su número de hoy, traza todo el plan estratégico de los diputados socialistas cuando se presente la batalla parlamentaria sobre los sucesos del pasado agosto. Hay un poco de fantasía y un poco de realidad en lo dicho por El Sol. Desde luego, el entablar el debate con motivo de la discusión del mensaje de la Corona no hubiera sido acertado. Hubiera quedado empujado a un rincón la lectura y discusión del proyecto de amnistía, que está exigiendo imperiosamente la voluntad nacional. La amnistía, ante todo. La presencia en el Congreso de la minoría socialista completa, ante todo.

Después, al debate político. Hay que hablar, irremisiblemente, de lo que se hizo en agosto. Sánchez Guerra tiene que responder de sus calumnias; Dato, de sus trapacerías; el ministro de la Guerra, de la intervención del ejército, de los abusos de poder de la dictadura militar que siguió al movimiento; el ministro de Gracia y Justicia, de la irregularidad de los procedimientos seguidos contra los encausados, y la misma irregularidad de las causas. También tendrá que decir algo de los fusilamientos que se hicieron en la Cárcel Modelo de Madrid.

El Comité de huelga, juntamente con los otros dos diputados socialistas, responderán de lo que a ellos les afecta en el asunto. Harán responderá. Explicarán las razones patrióticas, las razones económicas, las razones de elevación moral, de sentimiento y de honrada y recta política que obligaron a los representantes de la clase obrera organizada y del Partido Socialista a realizar el paro general en toda España, acordado por el Congreso de la Unión General de Trabajadores. Y en la explicación de su conducta estará el timbre de honor que les enaltecerá aún más, estando tan enaltecidos como están, a los ojos de todos los buenos ciudadanos.

Los que no quedarán en tan honorable situación serán los que hicieron la represión de agosto; los que crearon las circunstancias que lanzaron a los trabajadores a aquel movimiento, como única salida para remediar las desdichas y las vergüenzas que pesan sobre España, y los que, no sólo no han modificado aquellas circunstancias, sino que las han agravado aún más de lo que estaban.

El movimiento de agosto se discutirá en el Congreso ampliamente, y producirá jornadas parlamentarias que podrán calificarse de históricas. Pero, ante todo, los que están encerrados en las cárceles y presidios españoles, pagando torpezas, errores y crímenes de los directores de la vida política nacional, deben estar en libertad. Deben intervenir, porque ellos, principalmente, serán los fiscales de quienes condenaron mereciendo ser condenados ellos; persiguieron, mereciendo ser ellos perseguidos; fusilaron, mereciendo ser ellos fusilados.

Ha dicho Marcelino Domingo

Preguntado el diputado republicano D. Marcelino Domingo acerca de su actitud ante los diversos problemas que habrán de plantearse en el Congreso ha manifestado:

«Aunque poseo datos nuevos sobre el asunto, mantendré en el Parlamento el mismo criterio que expuse en mi conferencia de la Casa del Pueblo; espero que en la discusión del mensaje el Gobierno explicará su actitud ante los sucesos de agosto y de la represión del Gobierno del Sr. Dato, eludiendo todo cuanto afecte a mi persona, que será objeto de un debate especial.

«Creo que es necesario utilizar todos los medios disponibles para que los diputados del Comité de huelga se sienten pronto en el Congreso. De lo contrario, invitaré a mis compañeros de minoría a abandonar la Cámara.

«Mantendré el criterio de que, en el caso de perseverar el ejército en la actitud iniciada el 1.º de junio, lo que procede no es reforzarlo, sino disolverlo. Invitaré al Gobierno a hacer una declaración sobre política internacional, pidiendo una exposición de los fines en que se inspiran las reformas.

«En cuanto a los gastos que estas reformas originen, entiendo que no debe pagarse el consumidor, sino los beneficiados con la guerra.

La amnistía es una aspiración de todo el país. La reforma del reglamento del Congreso es opuesta a las prácticas parlamentarias europeas. Además, el Sr. Cambó, campeón de la descentralización, dará su voto a la restauración de los Consumos. ¿Qué mayor prueba, de incapacidad?

Termino manifestando que renunciaré al acta de Barcelona y será diputado por Tortosa, pues a esta ciudad le unen todos los recuerdos de su iniciación en la vida pública.

Reunión de Directivas

Para tratar del abuso que significa la solución dada por el Ayuntamiento y la Comisaría de Abastecimientos al conflicto planteado por los patronos panaderos, considerando la merma en el peso del pan, el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo convoca a una reunión de Juntas directivas, que se celebrará el próximo día 15, a las nueve de la noche, en el salón teatro de la indicada Casa.

Se encarece la puntual asistencia.

Por los ferroviarios despedidos

VALENCIA, 12.—El mitin organizado en favor de los ferroviarios despedidos se ha celebrado en el local de la Unión Ferroviaria. Ha estado muy concurrido.

También se celebrará otro en la Casa del Pueblo.

El Comité de la Federación local de Sociedades obreras ha convocado para hoy a todas las Directivas de las Sociedades que integran la Federación para tratar de la situación de los ferroviarios despedidos y normas a seguir en este asunto por los obreros valencianos.

NOTAS GIJONESAS

Industrial electrocutado

GIJÓN, 11.—El industrial D. Angel Fernández Kelyz fué a examinar el transformador eléctrico del taller mecánico de su propiedad, por parecerle que no producía la energía de ordinario, y sin que se sepa a qué obedeció, los oficiales del taller, ante un fuerte olor a carne quemada, se trasladaron a la cabina, encontrando al Sr. Fernández Kelyz asido a los cables de alta tensión que entran perpendicularmente en los vasos del transformador. Aislada la corriente, retiraron de los cables a la víctima, que, conducida a la Casa de Socorro, se le apreciaron quemaduras en los dos antebrazos con heridas por artocamiento y magullamiento en ambas manos, más quemaduras de párpados y globo izquierdo.

El pronóstico es muy grave; el Sr. Fernández Kelyz pasó al hospital.

Una aclaración.

En EL SOCIALISTA del lunes, llegado ayer a Gijón, se dice, al tratar del juez de esta localidad, que carga denuncias sobre el valiente semanario El Hombre Libre, siendo que se denomina El Hombre Rojo. Que persigue a una Asociación legal de defensa contra las extralimitaciones judiciales, siendo lo cierto que no es tal Asociación, sino una unión circunstancial de las organizaciones obreras y grupos democráticos, que se proponían celebrar varios actos públicos en pro de la libertad del pensamiento.

Por último, dice que mantiene en la cárcel más de setenta y dos horas, sin notificarle alguno de los procedimientos, al redactor de El Noroeste, Sr. Beri, y la verdad es que no existe tal redactor ni tal encarcelamiento.

Lo ocurrido fué que el Sr. Cayón, que es el juez a quien se alude, decretó la detención de la Comisión encargada de organizar los actos públicos a que se alude más arriba, con el fin sin duda de que éstos quedaran sin efecto, por lo menos en la fecha que estaba señalada. Conseguido esto, el Sr. Cayón revocó la orden, y no ocurrió más. Ninguno de los comisionados fué a la cárcel, porque buscaron otro religio tiempo; de lo contrario, no hubiera sido el director de El Noroeste; hubieran sido diez representantes de los organismos obreros y democráticos los que sufrirían las consecuencias de la polaca del Sr. Cayón.

Es sensible que EL SOCIALISTA no haya publicado las correspondencias que le envié de este motivo, sin duda porque no llegaron a la Redacción, así como otras de importancia que le mandé sobre distintos asuntos, para así publicar una versión exacta de lo ocurrido.

Señor director de Correos: ¿Llegará esta correspondencia a su destino? Ya veremos. —Llorcarí.

Las correspondencias de que nos habla el compañero Llorcarí, que es uno de los corresponsales más activos y más estimados en este periódico, no han llegado a nuestras manos. De haberlas recibido, no hubiéramos incurrido en los errores que nos rectifica hoy, y que obedecen a haber tomado nuestros datos de otros periódicos. Reiteramos al director de Correos la pregunta que el amigo Llorcarí hace: ¿A qué obedece que no se reciban en EL SOCIALISTA las correspondencias que se nos envían?

Democracia de "double"

Acabo de leer la carta suscrita por el señor Urgoiti, que publicó nuestro diario. Según ella, al Sr. Urgoiti le preocupa mucho que el núcleo socialista, alrededor del cual han de llegarse a agrupar en su día fuerzas poderosas de opinión, no mantenga prejuicios equivocados contra una industria de carácter nacional, porque se halla convencido de que el porvenir político español se ha de hacer en una estrecha cooperación de las masas obreras con elementos trabajadores desligados del zanganismo político que ha prevalecido en los últimos años.

A nosotros nos preocupa también hondamente que la masa obrera y los socialistas no sean víctimas de confusionismos y de hábiles cabileteos políticos, y por eso trazamos estas líneas.

Y afirmamos que, una de dos: o el Sr. Urgoiti, con todo su talento, no habla con entera sinceridad o de dos años a esta parte ha evolucionado en su concepción de la misión de las masas obreras y socialistas de tal modo, que le llevaría a condenar sus propias acciones y a reparar no pocas injusticias.

Si el Sr. Urgoiti de hoy está convencido de que la base del porvenir español ha de ser la estrecha cooperación de las masas obreras con elementos trabajadores desligados del zanganismo político—o sea con los socialistas—, debe estar igualmente convencido de que la organización de los trabajadores en Sociedades de resistencia y en partido político es una necesidad y es un bien, y que toda acción que se dirija contra las agrupaciones de obreros va contra la deseada cooperación y contra el porvenir español.

El Sr. Urgoiti es sincero en las que dice ser sus convicciones, debe reconocer que las masas trabajadoras que hay en España con una estrecha cooperación un gran servicio al porvenir de nuestro país no pueden nacer por generación espontánea, ni pueden ser amañadas por las aires purulentas de los zánganos políticos, ni de los zánganos industriales, ni de los zánganos religiosos. Ha de reconocer que si esas masas han de labrar el porvenir y acelerar la marcha hacia el día de la humanidad han de conquistarse una personalidad jurídica que les permita actuar, y para conquistarse esa personalidad jurídica y como colectividad tienen necesidad e innegable derecho a hacerse representar por aquellos de sus miembros a quienes bien les parezca otorgar sus poderes.

Si, siendo consecuente con sus propias declaraciones, el Sr. Urgoiti reconoce todo eso, cómo se explica que, en fecha no muy lejana, La Papelera Española o D. Nicolás María de Urgoiti, que para el caso es lo mismo, negase personalidad a una Asociación obrera para cooperar a la modificación de las condiciones de trabajo de sus explotados? ¿Cómo se explica que no admitiese la representación legítima de sus trabajadores para actuar en una esfera tan limitada como su explotación industrial y la admitir como base de un porvenir nacional?

¿Cómo se explica que por ejercer los derechos de asociación y de huelga, constanciales de una estrecha cooperación, haya condenado el Sr. Urgoiti a numerosas familias al hambre y a la emigración?

¿Cómo puede explicarse que por orden del Sr. Urgoiti se exija a los trabajadores de La Papelera Española que suscriban documentos en que se comprometan a no pertenecer a determinadas asociaciones, que son necesarias y beneficiosas para labrar el porvenir de nuestro país?

¿Cómo explicarnos que el Sr. Urgoiti o La Papelera Española forme parte de una Sociedad patronal que tiene casi como única misión excluir—que es tanto como perseguir—de sus fábricas a los obreros asociados y socialistas, que es tanto como pretender destruir en germen los núcleos de fuerzas poderosas de opinión?

Haríamos interminables las interrogaciones si en ellas hubiéramos de reflejar la actuación del Sr. Urgoiti como patrono. Por satisfichos nos daríamos si se nos diera cumplida respuesta a las formuladas. Deduzcámoslo consecuencias.

Si el Sr. Urgoiti siente sinceramente cuanto dice y cuanto deja entrever en su carta, condena de hecho el proceder que La Papelera Española ha seguido hasta ahora con los trabajadores asociados y socialistas; condena de hecho los actos y los manejos de sus agentes, los beatíficos Moratiz y los estultos Larranetas.

Si el Sr. Urgoiti ha dicho lo dicho no más que para producir un efecto y conquistarse fama de hombre de su tiempo, de industrial capacitado, de sincero democrata, tenga en cuenta que entre los medios obreros, que entre las masas obreras desligadas del zanganismo político, los que manejan el espejuelo como instrumento de caza pierden lamentablemente el tiempo.

A las masas obreras se las conquista con el oro puro de la verdad, contrastada por los hechos, no con el double de las lindas frases.

E. DE FRANCISCO

Tolosa, 5 abril.

Carta de un emigrado

TURÓN, 11.—Hace pocos días recibí una carta de un compañero afiliado a la Agrupación Socialista de esta localidad, que tuvo que marcharse a Francia cuando la huelga de agosto. Dice así:

«Al compañero Barbón: Querido compañero: Recibí la tuya con gran satisfacción al saber de cierto lo bien que el pueblo español se portó para dar una lección, como la dió el 24 de febrero, al sacat triunfante a los seis diputados socialistas.

Eso debiera de servir de escarifiendo a los Gobiernos que dirigen los destinos de España. Ya no se puede jugar con el pueblo; nada han conseguido con ametrallar a los ciudadanos en plena calle; con acorralar a hombres de acrisolada honradez; con apalear a los obreros que actuaban en tino de un perfecto derecho, amparados en las leyes y en la Constitución.

Los seis camaradas que triunfaron han de hacer que los oigan en la Cámara los cuñeros de profesión. Si trataran de desoírlos, acudirían a los comicios públicos para decirle al pueblo la conducta que observan los enemigos del pueblo trabajador. Así es que los socialistas españoles podemos estar satisfechos. Recibe un abrazo y lo das al resto de los compañeros.»

Creo no necesite comentarios. —Cándido Barbón.

Consejo en Palacio

Ayer mañana se celebró en Palacio el anunciado Consejo de ministros, presidido por don Alfonso.

Al salir, el presidente del Consejo se limitó a manifestar que la nota oficiosa del Consejo sería facilitada por la prensa.

En su consecuencia, varios periodistas preguntaron ayer tarde al subsecretario de la Presidencia acerca de una versión que circulaba como impresión del Consejo celebrado por la mañana, negando el consultado que supiera nada de dicha referencia. Dijo que él tenía una impresión que no había podido incluir en la nota que diariamente se facilita, porque a la hora en que se había escrito esa nota el Consejo seguía reunido en Palacio.

Manifestó que el presidente, en su discurso, se ocupó de la política interior y exterior; de los problemas urgentes que preocupan al Gobierno, y a los cuales se propone éste dar una inmediata solución; de los proyectos que han de ser sometidos a la deliberación de las Cámaras, y de la marcha de los debates ya iniciados en ellas.

Codorniu, expulsado del distrito

YECLA, 11.—El miércoles, a las nueve de la mañana, llegó a ésta el conde de Cierva, señor Codorniu, diputado electo por el artículo 29, al cual se acaba de amular justamente el acta. Salieron a recibirle el Sr. Ibáñez Pizana y su señora, criados de su casa y consumidores, únicos amigos de que hoy dispone.

Al enterarse el pueblo de la llegada del señor Codorniu se excitaron los ánimos, habiéndose registrado incidentes desagradables de protesta contra la presencia del pariente del nefasto dictador, hasta tal punto, que el señor Codorniu tuvo que salir precipitadamente para Jumilla, en evitación de algo lamentable.

La indignación general en contra de Cierva y sus representantes en ésta es enorme, temiéndose que, si el Sr. Codorniu tiene el descaro de presentar su candidatura, ocurran sucesos desagradables que oscurezcan el 13 de agosto.

Nuevas fuerzas socialistas

OCANA, 11.—En breve ingresará en el Partido la Agrupación Socialista, poco ha constituida.

La MUDRERA, 11.—En este pueblo de Asturias se ha formado la Agrupación Socialista, que en breve estará legalizada, ingresando en la Federación asturiana, y, por consiguiente, en el Partido.

¡TRABAJADORES!

Pagando a 1,60 pesetas el kilo del papel es imposible que EL SOCIALISTA se sostenga con sus propios recursos.

Feudos del caciquismo

Mon y Compañía.

FOYO (Pontevedra), 9.—Días pasados se celebró un mitin, continuación de la protesta contra el injusto reparto de Consumos y su déficit.

La concurrencia fué extraordinaria. Hablaron los compañeros Laureano Garín Ramón Barreiro, José Muñiz, Peregrino Alonso y Quintillán.

Todos fustigaron al caciquismo de Mon, a la junta municipal, a Venerando Casal y a cuantos con el primero agravian y atropellan al sufrido vecindario de esta localidad.

Como prueba de la justicia que contiene la campaña contra el mencionado reparto pueden citarse los siguientes hechos: Han sido reducidas las cuotas, sin justificación alguna, a cuantos mantienen relaciones con los caciques o sus aines. Entre éstos se encuentra el marqués de Riestra. Han sido asignadas cuotas insignificantes a quienes quisieron Mon. En este caso se encuentran el fiscal municipal y el secretario del Ayuntamiento. El primero pagará siete pesetas anuales. El segundo contribuirá con 10 pesetas. No figuran en el reparto don José Echevarría, diputado provincial; D. Alejandro Mon, diputado a Cortes; D. Augusto González Besada, ministro de Hacienda.

En cambio, vecinos que han de mantener una lucha titánica para poder malvivir han sido recargados en la cuota de modo extraordinario.

La explicación está en que desean emanciparse del caciquismo, que hace muchos años les aprisionaba.

EL PARLAMENTO

SENADO

LA SESIÓN DE HOY
Con regular concurrencia en la sesión de hoy el Sr. Trullas, a las cuatro menos cuarto de la tarde.

En el banco azul se halla el ministro de Gracia y Justicia.

Al leerse el acta de la sesión anterior el marqués de MOCHALES pidió la palabra para decir que la proposición presentada ayer por el Sr. Alledesalazar es antirreglamentaria y que la Mesa no debió aceptarla.

Después de intervenir el PRESIDENTE y el duque de BIVONA en este asunto, en el que se producen algunos incidentes, queda aprobada el acta de la anterior.

Se da cuenta de la representación que en la Cámara ostentará el arzobispo de Valencia y jura el cargo el conde de Vaimaseda.

El presidente del CONSEJO subió a la tribuna, y, en medio de gran silencio y de extraordinaria expectación, dió lectura al proyecto de ley de Amnistía.

Después, el ministro de GRACIA Y JUSTICIA leyó también el proyecto de bases para la reforma de las leyes orgánicas de los Tribunales y procedimientos civil y criminal.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor ALLENDESALAZAR insistió en su moción de ayer sobre reforma del reglamento de la Cámara.

El marqués de MOCHALES interviene para oponerse a la moción del Sr. Alledesalazar.

ORDEN DEL DÍA

El PRESIDENTE de la Cámara anuncia que ésta va a reunirse en Secciones.

El señor IZQUIERDO VELAZ protesta por haber pedido la palabra para hacer un ruego relativo a las Secciones.

A las cinco menos cinco la Cámara pasó a reunirse en Secciones para el nombramiento de varias Comisiones.

CONGRESO

LA SESIÓN DE HOY

A las cuatro menos cuarto se abrió la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, los ministros de Gobernación y Hacienda.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Juraron el cargo varios diputados.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Nuestro compañero IGLESIAS preguntó cuándo va a ser presentado a las Cortes el proyecto de la ley de Amnistía, que reclama la mayoría del país, y que, según lo que se ha hecho público, está ya aprobado por el Gobierno el proyecto que ha redactado el ministro de Gracia y Justicia.

Pidió luego que, por el ministerio de la Gobernación, se resolviera un recurso interpuesto contra la resolución de la Comisión provincial correspondiente en Yecla, en las cuales se cometieron atrocidades parecidas a las que han sido sancionadas ya en la proclamación por el artículo 29 para las elecciones generales.

Ante ello, por último, una interpelación respecto a la carestía de las subsistencias, especialmente sobre el último encarecimiento del pan.

El ministro de la GOBERNACION dijo que el presidente del Consejo tiene el propósito de leer esta misma tarde o mañana en el Senado el proyecto de amnistía.

Prometió después resolver con urgencia e imparcialidad el expediente electoral a que habíamos referido nuestro amigo IGLESIAS.

Y terminó aceptando la interpelación, que, con la venia del presidente, comenzó IGLESIAS a explicar.

Centrándose duramente el expediente a que han recurrido el Gobierno, el comisario de Abastecimientos y el alcalde de Madrid para resolver el conflicto con que amenazaban los patronos panaderos de esta capital.

Puso de relieve que para tal manera de gobernar no hacía falta el llamado Gobierno de altura, que, por lo visto, está muy lejos de la realidad terrenal, donde la vida se hace imposible en absoluto para los más necesitados, que son los más; para cuantos viven en un perpetuo déficit. A éstos los ha vuelto a sacrificar sin piedad alguna esa medida del Gobierno, en tanto protege ilimitadamente a cuantos se han enriquecido con la guerra.

Leyó una estadística comparativa de los precios de los artículos de primera necesidad, haciendo ver cómo todos ellos han encarecido en más de un 60 por 100 y en algunos un 100 por 100.

Paralelamente, los jornales o los sueldos se han mantenido inmutables o han subido en una ínfima proporción.

De esta manera—dijo—el pueblo, que ya no come, según han reconocido en muchas ocasiones los médicos; afirmando que no es tanto la habitación higiénica y el aire como la alimentación lo que hace falta para contener el degeneramiento de la población española.

Quiere justificarse todo—continuó—con las consecuencias inevitables de la guerra; pero se ha enriquecido muchos. Las consecuencias lamentables sólo las sufre la España que trabaja y que produce. Sería fácil también probar que la guerra no ha podido influir en el encarecimiento de muchos artículos que en España se producen con superabundancia.

Mientras otros—resumió—han hecho fortunas fabulosas lo que al obrero costaba antes, en lo que se puede llamar su sustento, unas nueve pesetas, hoy le cuesta más de 17.

Y los contados obreros que han logrado mejorar sus salarios apenas si han podido hacerlo en un 10 por 100.

También se quiere comparar la vida de Es-

paña con la de otros países, bien beligerantes o neutrales. No obstante recurrirse a esa comparación, los que hayan examinado las estadísticas de los precios de las subsistencias han tenido que ver que algunos artículos no se han encarecido en España tanto como en otras naciones otros se han encarecido mucho más.

Y, por otra parte, esa comparación conduciría a error si no se comparase al mismo tiempo el poder adquisitivo de los habitantes de uno y otro país.

¿Habrá que decir que los salarios de los obreros y los sueldos de los empleados son de los más bajos que rigen en el mundo?

No; no son consecuencias de la guerra, exclusivamente. Son las consecuencias de una torpe política, que, por lo visto, no se quiere abandonar.

Los Gobiernos, en vez de ir contra los negociantes y los acaparadores, van contra los agobiados por el trabajo y el hambre, contra los dominados y enervados por la fatiga.

Así podía decir el conde de Romanones que hacia falta la llegada del trigo argentino para que los acaparadores llevasen al mercado las existencias de trigo oculto.

Luego existe trigo, y el Gobierno, en vez de recurrir a medidas contra el acaparamiento, recurre al expediente de dar legitimidad a un robo que se venía cometiendo.

Es inadmisión la explicación dada por el comisario de Abastecimientos.

Ha dicho éste que manteniendo el precio de 56 céntimos para los 800 gramos de pan no había un encarecimiento real, pues ya los panaderos venían mermando en 200 gramos el kilo de pan, que se vendía a aquel mismo precio.

¿Qué es esto—preguntó—sino acatar el Gobierno un fraude público? ¿Es esa la misión de un Gobierno?

A cualquiera se le ocurre que al Gobierno lo que le importa en tal caso, aprimado la clemencia, es que obligara a los que venían defraudando a que, por el mismo tiempo que defraudaban, mantuvieran siquiera el precio señalado por la tasa para el peso exacto.

Terminó diciendo que, cuando tales procedimientos de gobierno no provocan la rebeldía violenta del pueblo, se puede asegurar que el pueblo está hambriento, que el pueblo está sumido en la inanición y en la insensibilidad.

Se levantó a contestarle el Sr. VENTOSA, Comenzó diciendo que al comisario de Abastecimientos y al Gobierno, que llevan apenas unos días en sus cargos, no se les puede hacer responsables del encarecimiento que las subsistencias han sufrido desde que la guerra comenzó.

Cuando el Sr. Iglesias—dijo—expone que una medida justa para remediar ese encarecimiento que pesa sobre las clases más necesitadas fuera gravar a las otras clases que se han enriquecido con la guerra, abordaba el problema en toda su complejidad y fundamentos, de manera que a un Gobierno le es imposible resolverlo, porque esa solución sólo puede ser el resultado de una larga política encaminada a ese fin.

En cuanto a la cuestión del pan en Madrid es certísimo que el comisario de Subsistencias se encontró con que, por las causas más o menos censurables que a él no afectan, la industria de la panificación venía atravesando una verdadera crisis. No era posible que se vendiese el pan a 65 el kilo sin una importante pérdida, según el precio a que vendían las harinas.

Todo ello—añadió—será consecuencia de una serie de torpezas, pero era una realidad a la que había que poner remedio. Y el Gobierno, atendiendo a la urgencia, ha puesto el que era posible, sin perjuicio, como cosa ineludible y transitoria.

Había después del malestar en otras naciones, y de los pocos resultados que se han obtenido con las tasas, y terminó diciendo que la medida respecto al pan es, como había dicho, meramente transitoria, y que el Gobierno está decidido a emprender una política seria que remedie la situación de las clases trabajadoras.

(Durante el discurso del Sr. Ventosa, pidieron la palabra los señores Gasset, Castrovido, Franco Rodríguez y Silvela.)

(Sigue la sesión.)

Las declaraciones de Bolo

PARÍS, 11.—Los magistrados militares continúan guardando la mayor reserva respecto al asunto Bolo; pero despliegan la mayor actividad para comprobar las aseveraciones del condenado, y la instrucción adicional continúa su proceso.

El capitán Bouchardon ha enviado exhortos telegráficos a varios sitios y ha ordenado que se hagan averiguaciones inmediatas para comprobar las afirmaciones de Bolo.—Radio.

Los servicios de la Cruz Roja

Durante el primer trimestre del año actual, la Agencia de prisioneros establecida en la Asamblea de nuestra Cruz Roja ha prestado los siguientes servicios: Cartas y postales recibidas del extranjero y distribuidas en España, 429; cartas y postales recogidas en España y enviadas al extranjero, 2.283; cartas pidiendo o comunicando noticias personales, 177; telegramas, 15; giros, 16; paquetes de víveres, ropas, libros, etc., 170; cartas y comunicaciones varias, 1.153. Total, 4.250.

Los dependientes de comercio

Sobre el nuevo horario.

La Federación nacional de Dependientes comunica desde estas columnas a todas las organizaciones de dependientes de comercio que tengan firmado algún pacto con la clase patronal acerca del cierre de los establecimientos mercantiles que la hora del cierre de los mismos deberá ser con arreglo a la hora oficial, debiendo denunciar a las autoridades su incumplimiento, dado que por alguien se intentará interpretar torcidamente la referida disposición ministerial.

EN PORTUGAL

Hallazgo de armas y traslado de militares.

LISBOA, 11.—La policía se ha incautado de varias granadas, fusiles, bayonetas, cartuchera y otros pertrechos de guerra, encontrados en una casa particular.

Han sido trasladados unos 30 oficiales y sargentos de esta guarnición, por sospechas de que conspiraban contra la actual situación política.—Radio.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción permanente.

Pesetas.	
Suma anterior.....	104.981,80
Madrid.—Recaudado en un taller de ebanistería: V. Astorga, 0,15; M. Cabañas, 0,15; J. Rodríguez, 0,15; C. Cabamón, 0,15; P. Mateo, 0,15; M. Franco, 0,15; A. Ullate, 0,15; J. Martín, 0,15; P. Pérez, 0,15; V. Estévez, 0,15; L. Catalá, 0,15; H. Molina, 0,15; H. Peral, 0,15; R. Rodríguez, 0,15; J. Cañizares, 0,15; R. Gómez, 0,15; J. López, 0,15; J. de Frutos, 0,25; E. Blanco, 0,25; J. Prieto, 0,15; T. Salas, 0,50.....	3,70
Valencia.—Colecta realizada entre los soldados de un cuartel, 3,50; M. Salvador, 0,50; V. Martí, 0,30; J. Sanchis, 0,50; I. Motes, 1; J. Pérez, 0,50; J. Pérez, 0,25.....	6,75
Suma total hasta hoy.....	104.992,25

Grupo "Pro Socialista", de Madrid.

Con el fin de dar cuenta de su funcionamiento y acordar lo que proceda, dadas las circunstancias por que atraviesa nuestro diario, se convoca a los compañeros que forman este Grupo, y a cuantos quieran acudir, a una reunión que se celebrará el próximo sábado, a las diez de la noche, en el salón biblioteca de la Casa del Pueblo.

ZARAGOZA, 10.—La Agrupación Socialista ha tomado los siguientes acuerdos en su última junta general:

Primero. Dar su conformidad a la proposición de la Agrupación de Irún publicada en EL SOCIALISTA el 30 del pasado mes.

Segundo. Invitar a los afiliados al Partido que, por circunstancias especiales, tengan que trabajar el Primero de Mayo a que abonen el jornal de ese día para el sostenimiento del periódico.

Tercero. Abrir una suscripción entre los afiliados y simpatizantes, encabezándola esta Agrupación con 25 pesetas.

Cuarto. Abonar el importe de los paquetes que no se recibieron el pasado mes por la anomalía de las comunicaciones, invitando a las demás Agrupaciones a que hagan lo propio.

Quinto. Celebrar una velada el día 30 del actual, y sumarse a cuantos actos celebre la Comisión encargada de la construcción de la Casa del Pueblo el Primero de Mayo. Al final de la velada se hará una colecta que se destinará a EL SOCIALISTA.

Otra víctima del caciquismo

EL FERROL, 12.—El martes, a las tres de la mañana, falleció en el Hospital de Caridad María González Fernández, que fue herida de balazos de mauser en la famosa feria del Trece, en Sedes.

Deja dos hijos, una niña y un niño. La niña está también en el hospital, curándose de un balazo, también de mauser, que recibió en una pierna.

La desventurada María González hace el número 7 de los muertos que la guardia civil produjo en aquellos sucesos sangrientos.

El traslado del cadáver desde el depósito al cementerio fue una escena conmovedora. De todos los labios salían violentas imprecaciones contra los miserables que fueron causantes de aquella trágica matanza de infelices proletarios.

¡Algún día llegará la hora de la justicia!—C.

La justicia española

ZARAGOZA, 12.—Habían sido formuladas varias protestas y reclamaciones contra la conducta del juez de Ataca durante las pasadas elecciones por los elementos de las Izquierdas de aquel distrito.

Dichas protestas tal vez tengan relación con el acuerdo de la Audiencia de Zaragoza de enviar al magistrado D. Celestino Mata y al secretario de Sala, habilitado para girar una visita de inspección en aquellos juzgados de primera instancia, cuya visita se verificará mañana o pasado.—C.

LA AMNISTIA

La Sociedad «Juventud Obrera», de Pinoso (Alicante), nos envía varios pliegos cubiertos de firmas encabezados con la siguiente petición:

«En representación de los individuos que la componen y de los firmantes de los dos pliegos y medio que acompañan, acordó esta entidad pedir una amplia amnistía para todos los compañeros de España en general que fueron encarcelados por los sucesos de agosto del año 1917.»

LA GUERRA

En una extensión de 30 kilómetros atacan los alemanes en el frente inglés. En sus análisis ponen una furia que hace pensar en la desesperación que era de suponer sobrevendría en el mundo alemán después del fracaso de la gran ofensiva en Francia.

Llegar a París resultó de una imposibilidad absoluta; llegar a Amiens se ha hecho también demasiado difícil, y ahora parece que el propósito de los generales alemanes es llegar a Dunkerque y Calais.

Imagínese el lector el acierto alemán para elegir este objetivo, nada menos que en la primavera de 1918, siendo Boulogne, Dunkerque y Calais los puertos más importantes y próximos a Inglaterra, y que esta nación utilizaba como base para sus desembarcos de hombres y material.

Sin necesidad de ser técnico se imagina uno que los ingleses han de poner en la balanza cuanto tienen y algo más para que ésta se incline a su favor. Y si en 1914 fue desfavorable para los alemanes el resultado de la batalla de Flandes, es de suponer que en 1918, cuatro años más tarde, los ingleses habrán preparado la defensa del último rincón de Bélgica y del paso de Calais en condiciones de seguridad suficientes.

Dijimos hace días que era de esperar una serie de golpes desesperados, ciegos, por parte del ejército alemán, fracasado en su último intento. La realidad parece confirmar nuestras palabras.

Las últimas noticias dicen que Armentieres ha sido ocupado por los alemanes.

El corresponsal en La Haya del London Times dice que después de los primeros días de la ofensiva han sido llevados a Aquigrán unos 100.000 alemanes heridos, a quienes se ha distribuido en los alrededores.

Miles de heridos continúan llegando todos los días.

A pesar de las precauciones tomadas, se van conociendo las pérdidas alemanas, y las autoridades demuestran ansiedad, aunque tratan de ocultarla, y el público se halla en un estado de desesperación que ha aumentado por los rumores que han corrido estos días de la gran derrota sufrida por las tropas alemanas, búlgaras y austriacas.

París sigue siendo bombardeado alternativamente por el cañón de largo alcance. El último éxito alcanzado por ese asombroso artillero alemán ha sido dejar caer una granada en un Asilo, matando a cuatro niños e hirviendo a 21.

Aviadores alemanes capturados hace poco y preguntados por el motivo de la suspensión momentánea de las incursiones sobre Londres, atribuyen el hecho a la desproporción entre los resultados obtenidos y las pérdidas sufridas. Uno de ellos explica el motivo de la actual ofensiva absorbe toda la actividad de la aviación alemana.

Sus testimonios confirman que la aviación francesa de bombardeo voló al norte de Laon un gran depósito de municiones durante la noche del 22 al 23 de marzo; otra escuadrilla francesa destruyó en Frascati, cerca de Metz, 17 aviones que estaban bajo un cobertizo. Proyectiles arrojados por los aviadores franceses sobre las fábricas de gases asfixiantes en Ludwigshafen-Mannheim destruyeron la fábrica de anilina Soda, causando numerosas muertes en el personal.

El Bund, de Berna, publica un telegrama de Tiflis, en el que se asegura que toda la población masculina de Georgia ha sido movilizada, y que, unida a los armenios, combate contra los turcos en el frente caucásico.

Los periódicos alemanes dicen que la paz rumana iba a ser firmada ayer.

Toda la Dobruja ha sido cedida a la Cuadruple, la cual la cederá a su vez a Bulgaria.

La Dieta de Besarabia ha votado la unión de ésta a Rumania.

Conflicto en un Arsenal

EL FERROL, 12.—Por falta de crédito de Marina serán despedidos en la zona militar del Arsenal 300 obreros eventuales.

El alcalde ha visitado al general Pintado para encarecerle que gestione del ministro de Marina la concesión de un crédito para seguir los trabajos.

Además, el alcalde ha telegrafiado al ministro interesándole dicha concesión.

Los obreros continuarán trabajando, a reserva de cobrar sus jornales cuando se otorguen las cantidades solicitadas.—C.

Alemanes y austriacos

Consecuencias de unas declaraciones de Clemenceau.

ZURICH, 11.—El cañillier Hertling ha sido llamado urgentemente por el emperador Guillermo, y se dice que se relaciona esta llamada con el giro que toma el asunto Revertera y la declaración de Czernin.

Los Centros políticos alemanes declaran que si se estaba al corriente de las maniobras de la doble Monarquía en los asuntos Smuts-Mendorg y Armand-Revertera, no ocurría lo mismo con la famosa carta del emperador Carlos.

El embajador de Alemania en Viena, conde de Wedel, hizo ayer, respecto al primer mentis de Clemenceau, una gestión cerca del Gobierno austriaco.

No previendo éste entonces que el primer ministro francés llegara a hacer alusión a la carta del emperador Carlos, ha declarado, por mediación del corresponsal de la Gaceta de Francfort, que la personalidad austriaca citada por Clemenceau no forma parte de la Casa Habsburgo.

La prensa conservadora y la nacionalista de Alemania emplea con Austria y su soberano un lenguaje violentísimo, y el Deutsche Tages Zeitung, pangermanista rabioso, llega a decir que son necesarias represalias contra un país cuyo Gobierno no respeta sus compromisos y recompensa a Alemania por los sacrificios de ésta para la causa común con la más afrentosa traición.—C.

LA POLITICA

Por la Presidencia del Consejo se ha acordado dirigir una circular a los organismos que de dicho departamento dependen, encareciéndoles se dicen las instrucciones oportunas para que acomoden su funcionamiento y servicios a lo dispuesto en el real decreto del día 3 del actual sobre adelanto de la hora oficial, cuidando señaladamente de que la entrada y salida se regulen por el nuevo horario.

El ministro de Gracia y Justicia leerá hoy en el Senado un proyecto reformando la ley orgánica del Poder judicial.

El proyecto es el mismo que fue leído en el Congreso el día 6 de febrero de 1917, con algunas modificaciones.

La reforma esencial afecta solamente a la base décima, que trata de la inspección de los Tribunales.

Los representantes en Cortes de las regiones vitivinícolas se reunieron ayer en una de las Secciones del Congreso, cambiando impresiones acerca de las dificultades que existen para la aplicación del Convenio con Francia en orden a las exportaciones.

Para esclarecer dudas y obviar algunas dificultades, que la práctica ofrece, fué designado el Sr. Nougés, con objeto de que pregunte en la Cámara al Gobierno qué medidas se van a adoptar para garantizar estos intereses y evitar aquellas dificultades.

bernadores de las provincias fronterizas recomendándoles que giren visitas de inspección a las estaciones sanitarias, y que faciliten toda la gasolina que sea necesaria para las máquinas de desinfección.

—Está tarde, a las seis, se reunirán los ministros en Consejo para proseguir el estudio de las reformas militares.

Por los presos del Dueso

ASTILLERO, 10.—Se ha celebrado una función a beneficio de los presos del Dueso en el salón Cortabartire, habiéndose quedado sin poder entrar, por el lleno rebosante que había, un centenar de personas.

Este acto de solidaridad ha producido unas 120 pesetas líquidas, y lo ha llevado a efecto el Cuadro artístico obrero de Santander.—Vasay.

Escuela Nueva

El problema agrario en España. Mañana, sábado, a las seis y media, en la Escuela Nueva (Estrella, 3), D. José Casón continuará el curso de conferencias sobre el problema agrario en España.

La entrada será pública.

El hambre nacional

El precio de la carne. Castellón, 12.—Los tenderos de Vinaroz han solicitado de las autoridades permisos para expender el kilo de carne a 3,35 pesetas, y como el permiso les fuera denegado, ayer no expendieron carne.

La Junta de Subsistencias dió cuenta de lo ocurrido al gobernador, y esta autoridad telegrafió en el sentido de que puedan expender el kilo a 3,40 pesetas.

Como se ve, la Junta ha concedido a los tabajeros más de lo que piden.—C.

Una suscripción. MEDINA DEL CAMPO, 12.—Se ha abierto una suscripción entre los vecinos pudientes para evitar la subida del pan, que estaba ya acordada.

El Ayuntamiento ha acordado testimoniar su gratitud a un vecino de Barcelona que ha cedido 1.000 fanegas de trigo que tenía adquiridas en esta villa, y que serán destinadas a la panificación.—C.

La falta de transportes. POLA DE GORDÓN, 12.—Por falta de medios de transportes para los trabajos de la mina de carbón «Lozana» huelgan forzosamente 140 obreros.

Los obreros parados se han dirigido a las autoridades y a la prensa de Madrid pidiendo su ayuda para solucionar este conflicto, que lleva el hambre y la miseria a tantos hogares. Urge el remedio.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas. MALAGA.—Los obreros pescadores de Nerja se han declarado en huelga forzosa, por negarse los compradores a adquirir el pescado al precio que se expende, por el impuesto de Consumos que pagan aquéllos al entrarlo en la población.

Como se hace siempre en estos casos, se ha reconcentrado la guardia civil, cuando lo lógico sería abolir el odioso impuesto de Consumos.

Casa del Pueblo

«Salud y Cultura». El domingo, 14 del corriente, se reunirá el Grupo, a las dos de la tarde, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las seis de la tarde, Socorros de ciegos; a las ocho de la noche, Profesores racionalistas.

En el salón pequeño: A las tres y media de la tarde, Vendedores de periódicos; a las ocho y media de la noche, Fumistas.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las diez, Alondra. ESPAÑOL.—A las diez, La bruja. GRAN TEATRO.—A las cinco y tres cuartos, Cinematógrafo.

COMEDIA.—A las diez, ¿Que viene mi marido? ODEON.—A las seis, La madre Quimera.—A las diez, La rifa del mantón y El oro del moro.

LA RA.—A las seis, El amigo Carvajal y Abuela y nieta.—A las diez, Los senderos del mal y Mary Luziny.

ZARZUELA.—A las seis, El carro del sol y La casta blanca.—A las diez, La infanta de los bucles de oro y La canción del olvido.

ESLAVA.—A las seis y media, La mujer del héroe y En casa del anticuario.—A las diez y media, Alicia, neurasténica y Rosina es frágil.

APOLO.—A las seis y cuarto, Maruxa.—A las diez y media, El niño judío.

COMICO.—A las seis y cuarto, Tras Tristán (estrenó) y Hagan ja'col.—A las diez y tres cuartos, Tras Tristán.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Un Ho del otro mundo.—A las diez y media, Los chorros del oro y El voto de Santiago.

PARISH.—A las nueve y media de la noche, una variada función por la compañía de circo que dirige madame veuve de William Parish.

"EL PEREGRINO CURIOSO"

(VIDA POLITICA ESPAÑOLA) por ALBERTO GIRALDO Precio: 3,50 pesetas.

"DESDE LAS BARRICADAS" (Una semana de revolución en España) SENSACIONAL FOLLETO DE 100 PAGINAS Precio: 0,35 pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Mondúls.—T. 1915.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Callos: a la madrileña, 0,60; a la sevillana, 0,85; vaca a la moda, 1,25.

Trajes, gabanes, impermeables

M. Roca Fotógrafo. TETUÁN, 20, MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1913.

Imprenta de Fortinet, Libertad, 20.

LA CURACION DEL

VENEREO, SIFILIS E IMPOTENCIA

puede decirse que ya es un hecho certísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor

DONNATTI, DE ROMA

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto, "Llegué, vi, vencí", puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

Los más eminentes médicos certificarán sus resultados, teniendo a disposición de nuestros clientes dichos certificados.

Venero, Purgación. Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pronunciada de orina, escorzo, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen LA MOLESTA GOTA MILITAR desaparece instantáneamente con la maravillosa

Inyección del Prof. Stefano Donnatti. siendo esta inyección la única que te. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

Sifilis. El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace DONNATTI. Es el depurativo por excelencia; cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta, Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco BOOB DONNATTI, 4 pesetas.

Impotencia. Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor milares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. El Elixir DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas.

Neumas. Dolores en las articulaciones y en los huesos, artritis, gota, curación radical con un solo frasco de RIEMOLL del Prof. DONNATTI. Frasco, 5 pesetas.

Representación para España: calle BOQUERIA, 47, FARMACIA HISPANO-AMERICANA; BARCELONA, en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e Instrucciones de palabra y por escrito en Madrid, Madrid y Durán, y Gayoso, Arenal, 2.